

mányt, sem a többséget nem lehet felelőssé tenni.

Az 1875-iki közöszgyűri kiadások és a mostani közös kiadások között, melyeknek legnagyobb és országhatárát a hadsereg képezi, ezek — mondó — jelenleg körülbelül 25—30 millióval tesznek több kiadást, mint ez a múltban volt. (Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

T. képviselőháza! Nem lehet tagadni, hogy ezek az úgynevezett közöszgyűri kiadások bizony nem oly valami befektetések, a mely befektetések folytán egyebet várhatna az ember, mint egyedül azt, hogy a monarchiának és a monarchiában a magyar államnak érdekei a támadások ellen, amelyek kívülről jönnek, megvédessenek. De vajon ki venné magára a felelősséget az iránt, hogy azon költségeket, amelyek e tekintetből okvetlenül szükségesek, megtagadja?

Vajon ki venné magára a felelősséget az iránt, hogy akkor, a mikor az európai államok mindegyike, nemcsak a nagyhatalmak, hanem az apróbb államok mindegyike is, e tekintetben 10 évtől fogva per centekben is kifejezve sokkal nagyobb áldozatokot hozott, akkor a legszükségesebbet is megtagadja s ezáltal az államot okvetlenül gyengítse? (Ugy van! a jobboldalon.)

Beszéde végén kijelenti, hogy miután az általános eredményekből megcáfoltva látja azt, hogy a kormány nem az ország, hanem a többség érdekében tartotta szem előtt alkotásait, s miúgyhoz meggyőződése szerint a kormányminőség vezetése alatt a múltban oly optika követetett, melyet az állam érdekében kijelöltek meg: e törvényjavaslatokat, mint ennek a politikának következményeit elfogadja. (Élénk helyeslés jobboldalon.)

Irányi Dániel: Nem bocsátkozik bele a javaslatok bírálatába, de szól a miniszterelnök beszédének egy sértő kifejezésére, melytől tartózkodik. Azt mondotta a miniszterelnök, hogy szerencsétlenség volna az országra, ha az ellenzék pártjai kormányra jutnának. Nem tudja, hogy személyt vagy elveket illette-e ezen felszólalás, de akár ezt, akár az illeti, fölveszi az éljé, dobott kezét, s meg akar felelni rá. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Kérlekét arra, hogy a régi balközép majdnem minden pontjában ugyanazt az elveket tűzte maga elé, mint a függetlenségi párt, pedig ennek a közpártnak a vezetői voltak Gyúry Kálmán és Tisza Kálmán. (Ugy van! a jobboldalon.)

Fölolvassa a balközéppárt által annak idején kibocsátott programot. Az ebben foglalt elveket hirdeti magának ma is a függetlenségi párt. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Kérdi a miniszterelnöktől, hogy miként értette ő abban a programban az állam függetlenségét, hanem akkép, hogy Magyarország legyen önálló, hogy ez diplomatikailag is elismertessék, hogy saját külügyminisztere legyen, hogy a közös miniszteriumok szüntessenek meg? De sőt a helyi reformok kérdésében is teljesen egyetértett és működött a balközép és a 48-as párt, mert feladatát tűzte ki a teljes vallás szabadság kivívását, a kötelező polgári házasságot, ellenzte a virilis intézményt, egy közjogi, mint belügyvel meg volt a két párt között a harmonikus együttműködés (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

De föltéve azt az esetet, hogy a függetlenségi párt valóban többségre jut, elveivel diadalmasodik. Szólv ebben az esetben is megmaradna azon a helyen, amelyen most van, mert saját ambícióját a képviselői állás minden tekintetben kielégíti. (Eljénzés a szélsőbaloldalon.) De ha többségre jutnának, akkor bizonytalannal meg volna a pártban annyi tehetőség, hogy 11 évi kormányzás után nem juttatná az országot olyan siralmas állapotba, mint a minőségben van ma. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. képviselőháza! Köszönetem tartom kiváltságos nyilatkozatát sem Irányi képviselő úrnak, sem senkinek személyére nem vonatkozott.

En e ház minden tagjának képességét, jogosultságát tiszteletben tartom; (Mozgás a szélsőbaloldalon.) De azt hiszem, hogy valamint a baloldalon ülöknek joguk van azt a politikát, melyet én követek, elvélni, nekem is teljes jogom van bírálatot mondani a felett, a melyet ők követnek. (Élénk helyeslés jobboldalon.)

A t. képviselő ur mai idézetével nem mondott semmi újat. Tudta és tudja azt mindenké.

Az az egyetértés, az az összeműködés, melyre Irányi képviselő ur hivatkozott, hogy nem létezik, ezt azon időknek minden nyomatva maradt emléke bizonyítja. (Ugy van! a jobboldalon.) És bizonyítják sokszor éppen azokról a padokról már 1870. óta, vagy talán még előbből kezdve ellenem intézett azon igen mérges támadások (Mozgás a szélsőbaloldalon), melyekben egyes onnan tett nyilatkozataimért abban az időben is részesültem. (Ugy van! a jobboldalon.) Nem fogadhatom el tehát azt a vádat, hogy én helytelenül utasítottam volna vissza azon állítást, hogy együtt működünk.

Mondja továbbá a t. képviselő ur, hogy az ország siralmas helyzetben van. Hát, t. képviselőháza, multkor felszólalásomban rámutattam, hogy ha a vagyoni helyzetet értjük, nem fogadhatom el az állítást, mert nem felel meg szerintem a valóságnak, hogy az ország pénzügyei oly helyzetben lennének, hogy a tónk szélén állunk, hogy oly rosszul még soha sem voltunk. Nem fogadom el, mert nincs az a retorika, mely be tudja bizonyítani, hogy a mai helyzet az ország pénzügyeit illetőleg nem sokkalta jobb, mint volt 1873-ban. (Mozgás a baloldalon.) Halljuk! jobboldalon.) Tessenék elhizni, a zaj, a mozgás nem argumentum. (Zaj a baloldalon.) Felkiáltások: Ünánítás!

De miután annyira tagadni méltóztatnak, frissítsék fel kissé emlékeiket! Nem szívesen beszéltek ezen dolgokról. (Felkiáltások baloldalon.) Elliszszuk! Zaj.)

Nem szívesem, mert én nem szeretek olyat mondani, miből akaratom ellen a multak férfaira vádat emelni látszom; de tessék megmondolni azt, hogy vajon kell-e most 50—60 ezer forintért látni menni Európába az

állam papiroisaival? Mert akkor kellett! (Ellemondás balról.)

Kell-e, hogy a pénzügyi készletekről beszéljék, kell-e a lánczúli pénztárával összehasonlítani a neugkrájzásokokat, hogy a hónap elején fizetni lehessen? Mert akkor az is kellett. (Helyeslés jobboldalon.) Ellemondás balról. Zaj.)

Kell-e 8 $\frac{1}{2}$ -ra kezzelőgára kötni kölcsönt rövid lejáratu váltóra? A kamatláb, a papírok állásai, minden mutatja, hogy az összehasonlítást a mai idő az 1873., 1874. és 1875-ivel dícsősegesen kiállja. (Helyeslés jobboldalon.) Ellemondások balról.) És azt hiszik talán a képviselők urak, hogy azok, a kik az állam papírjait tartják, kik a kölcsönöket kötik, nem ismerik az országnak pénzügyi helyzetét és erejét? En azt hiszem, hogy ismerik; és éppen mert ismerik, nem hisznek azoknak a tónk szélén állásról mondott beszédeknek, ellenké esetben bizonyára nem állnának papírjaik ma úgy, a mint állnának. (Ugy van! a jobboldalon.)

De igaz, azt fogják mondani, miután szeretik (Zaj. Halljuk!) az állam pénzügyi helyzetét és életét egy család életéhez hasonlítani, hogy hiszen a tapasztalás mutatja, hogy az eladósodott, a végveszélyben levő ember kap pénzt, hogyne kapjon az állam? Hát egy különbségről méltóztatik megfeleledkezni. Azt a tónk szélén álló magányos embert lehet esetleg érdekünkbe szoritani és azután exequálni. De rég megmondta az egy igen óvatos régi magyar pénzügyi ember, a ki nem akart soha állampapírokat venni, hogy igen, mert az államot, a mely szuronyokkal rendelkezik, exequálni nem lehet. (Mozgás baloldalon.)

Horánszky Nándor: Erre számítnak. (Zaj.) **Tisza Kálmán miniszterelnök:** Bocsnávit kérek, erre számítnak? Meglehet, de az a pénzember, ha erre számítnak, nem ad oly feltételt mellett kölcsönt, hanem rosszabbak mellett sem adna.

De, t. képviselőháza, ebbe is belehaltam magamat ragadtani, pedig ez alkalommal nem volt ezolom arról szólni. (Halljuk!) Visszatérve felszólalásom tárgyára, anélkül, hogy Irányi Dániel képviselő ur kemény kifejezéseit viszonyozni akarjék, azt mondom: az sem tartozik a szerénységhez, a történelmi bíró szerepét akarni magára öltetni és itelni akarni emberek hazafiságát, eljárásuk tisztaságát felett. (Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

A történelem fog itelni: kinek fog adni koszorút és kit itél el: azt ma Irányi képviselő ur épp oly kevéssé van jogosítva megítálokni, mint én. (Ugy van! a jobboldalon.) Élénk tetszés a jobboldalon.)

Különbem azal zárom beszédemet, hogy akármily véleményem legyenek rólam a képviselő ur és társai, én a vélemény szabadság iránti tiszteletből tűrni tudom: de nemcsak tűrni tudom, hanem nyugodtan tudom tűrni, mert érzem lelkeimben, hogy mindig csak kötelességem teljesíttem. (Hosszantartó élénk éljénzés és tetszés a jobboldalon.) Zaj a szélsőbaloldalon.)

Apponyi Albert gr.: A helyzet az, hogy a kormány nem tudott megfelelni kitűzött feladatának; az államháztartás egyensúlyát nem tudta helyreállítani. Az ellenzék ezt megjelölte és a tények neki igazat adtak. (Ugy van! a jobboldalon.) Az ellenzék megmondta, hogy az egyensúly a rüdes kiadások és bevételek között, melyet a kormány kimutatótt, csak fictio, mert a rendes kiadások köze nem soroztak sok olyan tétele, a mely állandóan terheli az állampénztárt. De nem lehet elérni az egyensúlyt azért sem, mert a kormány politikai rendszerében nincs meg az a szilárság, mely a pártpolitika követelményeinek ellent tudna állani. (Ugy van! a jobboldalon.) És ezt Hegedűs előadói beszédében elismerte. (Tetszés baloldalon.)

De most belép a pénzügyi rendezés akadályának egy új eleme: a kezelés rendeltetése, melyet a pénzügyi bizottság a maga jelentésében szintén elismert. És ha az ember előlvasa, minő intézkedéseket akar a kormány hasonló bajok megelőzésére jövőben tenni, az ember elképed. Hát voltak miniszterek, a kik nem tudták, hogy társajuk keretében mennyi kiadás tetetik? (Tetszés baloldalon.) Hát a pénzügyminiszternek eddig az egyes társakban történt kiadásokról előzetes tudomása nem volt? (Tetszés baloldalon.) Lehet véleménykülönbség minden nagy politikai kérdés fölött; de a fölött, hogy az a kezelés, mely a rend legpontosabb követelményeinek sem felel meg, valóban ázsiai kezelés, a fölött véleménykülönbség nem lehet. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Néhány megjegyzést kíván tenni az előtte szóló beszédére, miúgyhoz holnap nem lehet jelen a képviselőháza ülésén. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Halljuk! Halljuk!

Nem áll Apponyinak azon vádja, hogy a kormány bűnbakot keres a törtétekről. Már a multkor kijelentette a közlekedésügyi miniszter, hogy ő, mint miniszter elvállja a felelősséget: a szólv pedig azt mondta, hogy nem egyes miniszter, hanem az egész miniszterium a felelős. A felhozott vád tehát csak hamis hangulatot akar csinálni. (Helyeslés jobboldalon.)

Azt mondta Apponyi, hogy ha az ellenzék javasolt egyes dolgokat, azok mindig az ország vagyonsodásával kapcsolatban álltak. De hát a vasuti és közgazdasági, sőt közvetve a kulturális tulkiadások is, nem mind az ország vagyonsodásának előmozdítása érdekében történtek-e? (Ugy van! a jobboldalon.)

Az sem áll, hogy szólv dícsőkedett volna őszinteséggel, csak védekezett az őszinteség hiányának vádja ellen. A mi pedig a férfias önértéket illeti, szólv ismétli, hogy sokkal több és helyesebb önérték mutat az, aki a kemény támadások elől nem tér ki azonnal, hogy azt mondja: hamut lütek a fejemre és elmegek, ne bántatok, — hanem odakáll és provacálja az illetékes forum ítéletét. (Helyeslés jobboldalon.)

Parlamentri szempontból pedig egyáltalán az a correct eljárás, ha egy kormány a ház kebelében, szavazás folytán, nem pedig mellette indokolt vagy folyosói suttyogás folytán bukik meg. (Élénk helyeslés jobboldalon.) Az igaz, hogy ha 19 vagy 22 millió miatt bukik meg, ebben nincs az a tragikum, mint ha valamely nagy politikai té-

vedés, egy szerencsétlen háború következtében buknek meg. Ez a bukás a hiúságnak bizonyára sokkal inkább hűzelegne. De szólv szívesebben fogadná a bukás előbbi módját, mint olyan tragikus bukást, midőn vele buknek az egész ország. (Élénk tetszés a jobboldalon.) Az utóbbit szólv az ellenzék férfaira bizza.

Apponyi azt mondta... (Zaj. Halljuk! Halljuk!)

Csanády Sándor: Hangosabban! (Derült ség.) **Tisza Kálmán miniszterelnök:** Ez a közbeszólv kedves hang eszembe juttatja, hogy még két dolgra kell felelnem. (Derült ség, Halljuk!)

Apponyi azt kérdezte, mit tett a kormány 10 év alatt, hogy a válság okvetlenül ne érje az országot?

Apponyi Albert gr.: Nem azt mondtam! **Tisza Kálmán miniszterelnök:** Az értelme az volt. (Halljuk!) Tettük azt, hogy vasuti hálózatunkat kiépítettük, úgy, hogy az 5 millió helyett 32 milliót jövedelmez és tett a kormány sok egyebet, mi a válságot enyhíti, a mint ez már több ízben el volt mondva.

Apponyi azt is mondja, hogy nem az ország kezeli a miniszterelnök vagyonát, hanem a miniszterelnök az országét. Hát, t. ház! a miniszterelnök vagyonát, ennek nem nagy hasznára, jóideje jóformán senki sem kezeli (Derült ség); az ország vagyonát pedig azon értelemben, melyet nem Apponyi tulajdonított és szónok, de tulajdonított más, nem kezeli senki, mert ezt nem poseköljük, hanem az ország céljaira fordítjuk. (Mozgás a baloldalon.) Helyeslés jobboldalon.)

Azt szólv nem mondta, hogy ha Erdélyben olyan komoly a baj, azon a kormány esetleg állanségélylél is nem fog segíteni; csak azt mondta, hogy előbb meg kell kísérlni a bajt az ország megterhelhetése nélkül orvosolni. Ezért rosszalást a képviselő urtól, a ki oly ékes előadást tartott az államvagyony helyes kezeléséről, szólv nem várt. (Tetszés jobboldalon.)

A mi pedig a vakon követés vádját illeti: szólv megjegyzi, hogy a kik őt eddig követték és talán ez esetben is támogatni fogják szavazatukkal, ezt azért teszik, mert nem vakok, hanem mert látják azokat, kik szemben állnak. (Élénk helyeslés és tetszés jobboldalon.) Zaj és mozgás baloldalon.)

Ezzel az ülés véget ért.

Külföld.

A görög ügy variációi. Általánosá kezd válni az a nézet, hogy az új görög kormány csak átmeneti lesz; arraól, hogy magára vegye a felelősséget a török elleni hadjáratot és azután egy Tricupis-cabinetnek engedje át helyét. Tagjai nem bírnak elég tekintéllyel arra, hogy a jelen válság körülmények között vezessék hazájuk ügyeit.

A legfontosabb térsza ebben a cabinetben a külügyi és ezt Luriotis Epaminondasra bízták. Ez a választás eléggé jellemzi az új cabinet politikáját. Egy politikai egyéniség, ki előkelő állást foglalt el Athénben, ténynek mondja, hogy Luriotis, ki egyáltalán higgadt, nyugodt férfiú, már akkor is ellenzte a háborút, mikor a helyzet Görögországra nézve kedvezőnek látszott.

Az új cabinet el fogja-e érni a célt, a melyért megalakult, az más kérdés. Készségtelen, hogy a kamarában, mely f. hó 22-ikére van egybehívva, heves jelenetek fognak végre menni, de remélhető, hogy a kamara vegre is meg fogja szavazni a felelősséget a török elleni háború kezdeni Görögország nem képes; Delyannis pártja nem szavazhatja meg, mert Delyannis maga is belátta, hogy az lehetetlen.

Az ellenzék, melyet Tricupis vezet, a háborút szükségesnek nyilvánította ugyan, de hozzá tette, hogy be kell válni a kedvező alkalmat. Ez az alkalom nem érkezett el és így az ellenzék már következetességgel is megszávaltatja a felelősséget.

A görög nép harcias hangulatát mesterekkel mondják, bizalmatlannak, melyet a Delyannis cabinet maga szított fel és mely csakhamar el fog aludni.

Legujabb posta.

Confictus a görög zárvo-lon. Mint május 17-iki kelettel Agriovotánoból táviratozták, egy skiatioshi halálos bűnköt akart hatolni a zárvoalon, mire egy osztrák-magyar torpedonaszád üldözöbe vette.

A halászköt a náluk levő dýna mitaltöltéseket, melyeket a halászoknál szoktak használni, a torpedonaszád rá szitották, mire az utóbbi abbahagyta az üldözést. Skiatiossal az összeköttetés megszakította. A skiatioshi polgármester azt táviratoztotta Volobá, hogy attól tart, hogy az osztrák-magyar hajók elveszik a görög hajóraj részére Skiatiosban elhelyezett nagy kőszélzetet. Spizzia szigetén hiány van élelmiszerekben. Egy angol gőzhajó elhagyta állomáshelyét, hogy Szvából, Kubahól és Voloból a parlamentri képviselőket Athénbe hozza. Az Athénből nemrég kivonult ezred egy zászlóalja parancsot kapott, hogy térjen vissza Athénbe.

A görög király hír szerint az új országgyűlés elnökét fogja megbízni az állandó miniszterium alakításával. Ez a miniszterium fogja azután lehető gyorsan a felelősséget végrehajtani.

A parlamentis helyzet Athenben különben meglehetősen bonyolult. A korábbi többség Delyannist, úgy látszik, kormányon kívánja tartani; a harcias törövekhez azonban teljesen elenyésztek. A kamara valószínűleg föl fog osztaltatni.

Oroszország háborura készül? Egy pétérvári tudósítás szerint Péterváron mostanig mindenki abban a nézetben volt, hogy Oroszország csakugyan háborúra készül. Ez a vélekedés azonban teljesen téves. Az orosz politika vezér-elve most is megmaradnia az európai concertben, főleg fenntartani a jó viszonyt Németországgal.

TAVIRAT.

A közigazgatási törvény a főrendi-házban.

Budapest, május 18. (Az »Aradi Közlöny« eredeti távirata.) A főrendiház, mai ülésén elfogadta a közigazgatási törvényjavaslatot, a részletes tárgyalás alapjául.

Előfizetési felhívás

„ARADI KÖZLÖNY“
czimü politikai napi lapra: megjelen hétfőn és ünnepek utáni napokon is.

Negyedévre 3 „ 3 „ 50 „
Félévre 6 „ 7 „ — „
Arad, 1886. évi májushóban.

Az „Aradi Közlöny“ kiadóhivatala.

NAP T A R.

Május 19. Szerda. Róm. kath. író hí. — Prot. Sára. Potencz. — Görög-orosz (május 7.) viz szentelés — Nap kél 4 ó. 8 p. nyug. 7 ó. 37 p.

Május 23. A halastyan-egylet majálisa a családokban.

H I R E K.

Arad és Vidéke.

Az aradvideki tanító-egylet közgyűlést rendező bizottsága tudatja, hogy a mai ismerekés estély nem — mint az a program szerint megállapítva volt — a Strobl-féle sörösarnokban, hanem a Tűzhérszálloda éttermében lesz. Tanügybarátok szívesen látatnak.

Fegyvergyakorlatok. A temesvári cs. kir. hadtestparancsnokság által közzétett tervezet szerint, a parancsnokság kerületében elhelyezett csapatostott fegyvergyakorlati és pedig a tüzérség júliushó 1-én, a gyalogság és lovasság pedig augusztushó 2-án az ezred-összpontostásával kezdődnek. s szeptemberhő 6-dikán hadosztálygyakorlatokkal érnek véget. Az ezredgyakorlatok alkalmából a 39-ik gyalogezred 4-ik, a 33-ik gyalogezred 4-ik, s a 46-ik gyalogezred 1-ső, 2-ik és 4-ik zászlóalja, valamint a 14-ik luszárezred 1-ső, 2-ik, 4-ik, 5-ik, 6-ik és a 15-ik luszárezred 1-ső, 2-ik, 3-ik, 4-ik, 5-ik és 6-ik százada augusztus 2-ikától 14-ig Arad körül lesznek összpontostva, míg a hadosztálygyakorlatok Nagy-Váradnál tartanak.

Névnyavrosítás. Paviesits János aradi lakos vezetéke-nevének Szilágyi-ra kért magyarosítását a helygymnázium engedélyezte.

Felhívás. Mindazok, kik a ptköndi ünnepek alatt Szegeden tartandó „kereskedő-íjnak országos congressusán“ részt venni ohajtanak, szíveskedjenek ebbeliszándékukat Pélelegi Lajos az aradi keresk. íjnak egyletnek titkárnál (Széchenyi-utca 1.) f. hó 28-áig bejelenteni.

Miniszteri elismerés. Neszly János kovaszinczi közégi jegyzőnek, ki — mint már azt lapunkban említettük — a kovaszinczi magyar tanítójának fizetésére sajátjából évi 120 forintot és teljes ellátást ajánlott fel s az iskola helyiségéül egy tágas szobát engedett át, a vallás- és közoktatási miniszter, mint ezt a hivatalos lap tegnapi száma közli, elismerését nyilvánította.

Meghívás. A „Fortuna“ beteg-és önségélyező egylet f. évi májushó 23-ik napján d. u. 3 órakor a „Remény“-kávéháznyugtermében egy rendkívüli közgyűlést fog megtartani s tekintettel arra, hogy ezen közgyűlésen más fontos ügyek elintézésén kívül az összes tisztárlaközlönése folytán tisztújítás is lesz ezközölendő: felkérnek a t. egyleti tagok, minél számosabban megjelenni szíveskedjenek. Kelt Aradon, 1886. évi májushó 17-én. Az elnökösgé.

Felháborító katonai brutalitások. Két gyalogatos katonai brutalitásláról vettünk egyszerre értesítést, melyek a szó szoros értelmében felháborító s jellemzésükre alig találunk enyhítő kifejezést. Mindkét eset, tudósítónkunk teljesen megbízható forrásból vett értesítés szerint, a következő:

Május 16-ikan (vasárnap) esti fél 8 óra tájban Nagy Boris zsigmondházi asszony, férjének — ki Aradon Elias berkoesi-tulajdonosnál kocsis — vacsorát viendő, Zsigmondháziól Aradra indult s utközben egy aradi szobaleánnyal találkozva, utjokot együtt folytatták a város felé, a Maros-parton. Midőn az első, illetőleg a vár felől hídhoz értek, a fűszőlő négy katoná bukkanat elő, kik közül az egyik hozzájuk közeledett s utját állotta az asszonynak. miközben párszor minden ok nélkül mellbe lökte őt. Az asszony kérte, hogy hagyja őt békén, hiszen semmi bajuk egymással. A katona erre egész pimasz-módra kezdett gorombáskodni az asszonynyal és újlag s erősebben lökdöste, ottozte. Ezt látva a vele volt szobaleány és észrevéve, hogy ekkor a hátrább volt három katona is közeledek, elkezdett teljes erejéből futni az országot felé, mire az asszony (Nagy Boris) szintén futásra vette a dolgot. Az előbb utjokot állott katona ekkor intett a másik háromnak, hogy szaladjanak a két nő után és fogják el őket. A leány fiatalabb s könnyebb levén, szerencsésen elmenekült a töltésre, míg az asszony kevésbé bírta a futást, a miben főleg a nála levő s ételt tartalmazó bőgre és tányérok nagyban akadályozták s így az országot alján a katonák el is fogták. A mint a katonák a szerencsétlen nőt megragadták, kegyetlenül földhöz vágták, úgy, hogy a

bőgre és a tányérok széttörve, szerte-szétjel hullottak. Ahogy a szegény asszony a földön hevert, két katona neki rontott sa z egyik befogta száját, és a torkát oly erővel szoritotta, hogy az asszony közel állott a megfuladásához. A másik katona ekkor a mellét erőteljes egész dühlél-ütötte-verte arcát s azt kegyetlenül össze-törté. Ez nem volt elég. E vadállatok közül a harmadik ekkor erőszakkal meg akarta gyalázni a szerencsétlen asszonyt, ki kétségbeesett erőfeszítéssel állott ellen az állatias erőszaknak. Midőn a katonák belátták, hogy az emberfeletti ellentállással nem bírnak, közülük egyik kihúzta szuronyvást az asszony mellének s egezte, hogy át dőljön. A halálra rémült asszony könyörgéni kezdett életéért s időt akart szálalt nyerni, hogy segítségére jöhessenek, mert az országoton kocsziórgést hallott. Végre ezt a katonák is meghalálták és kettő a híd alá, kettő pedig a magas országot mellé rejtőzött el. Midőn a magával teljesen tehetetlen asszony a kocskait közel érni látta, a legnagyobb erőfeszítéssel felemelte egy a hogy fejtét és segélyért nyögörgött. Két katona ekkor hirtelen ismét mellette termett és az egyik az asszony torkát teljes erejéből összeszorította, a másik pedig sörorrát és száját tartotta be s kezét mindaddig ott tartotta, a míg csak a kocskiról leugró négy ember arra nem sietett, úgy hogy az asszony a halállal vívódott már. Mikorra magához tért, még olyan állapotban volt, hogy megemlégetni most sem emlékezék. — Az esetről Boór Imre zsigmondházi községjegyző tegnap vette fel a jegyzőkönyvet és azt áttette a szolgabíró-síghoz. A halálra kínzott s eltorzított arcú asszonyt az alkalommal bevallotta, hogy támadóinak egyikét felismerte a falun keresztúl vonuló katonák közt Bartholoff Miklós a 33-ik gyalogezred 16-ik századának trombitása személyében. Ez volt az, a ki szuronyát mellének szegezte. Ugyanakkor az is jegyzőkönyvébe vette, hogy a katonák tőle 3 forintnyi pénzt raboltak el és hogy a dulakodás fél tíz óráig, tehát két óra hosszat tartott.

A másik eset szintén vasárnap történt, esaknem hasonló körülmények közt, miólabt lehet sejtetni, hogy e rablánczúra méltó gazok tervszerűen lesben állottak. Erre vonatkozólag másik tudósítónk a következőket írja:

Felvő hó 16-ikan esti 9 órakor Aradról Zsigmondházára indult Schuster Helena németszentpéteri illetőségű aradi család, hogy a Weinta-féle eszardában vasárnaponként tartant szokott táncmulatságban résztvegyen. Kísérője a Gruber Hugó hajó-malom-tulajdonos segédje Bakó András volt. Midőn az országútban lévő első szárazhídhoz értek, négy a 33-ik gyalogezredhez tartozó katona állta utjokot és a leányt azonnal megragadták, s midőn segélyért kezdett kiáltozni, száját zsekendővel betömtek s egy másikat pedig szemeire borítottak, úgy hogy mitse láthatott. A leányról jött molnárlegény látva, hogy nem mentheti meg a négy katonától, elszaladt s midőn 90—40 lépésnyi távolságból leste a történéseket. A katonák midőn szemét kóvtették, a közeli fűszob borították a leányt s mind a négyen erőszakot követtek el rajta. Midőn e gyalogatos végrehajtották, kihúzták szuronyvást és ezekkel halálra rémítették a leányt, ki akkor már kétségbeesett erővel lerántotta szeméiről a köteleket és szájból kikazította a zsekendőt és így szinte libेतlen módon sikerült fölugrania a pillanatra meghökent katonák közül, s torkaszakadtából kiáltozva szaladt az országút felé. Ekkor szemben találkoztak Striba Rező 33-ik gyalogezredbeli kapitálrral, kinek láttára az öt üldözö katonák visszaszaladtak. A kapitálr kihallgatta a halálra ijedt leányt és azzal bocsátotta őt utra, hogy meg fogja tudni a tettesek nevét, mert a várkapu már be van zárva és gondja lesz rá, hogy az őrség ellenőrizze a beérkezőket. A leány állítása szerint a tettesek közül az egyiknek a neve Pursch el vagy Buresel Pangát Antal a 16-ik századbeli. — Az esetről Boór Imre zsigmondházi községjegyző tegnap vette fel a jegyzőkönyvet és áttette az aradi szolgabíró-síghoz.

Eddig szól két tudósítónk. Mi, részünkről az illetékes katonai hatóságtól a legszigorubb vizsgálatot kérjük a bestiak ellen, kik oldalukon katonai fegyverrel, rablókká és pribékké képesek aljasodni!

Korcsmá-e hát, vagy sörcsarnok? Ezen kérdés feltevése döntött tegnap az aradi rendőrség. A dolgot története különben a következő: Popovits Mária aradi lakosnő sör és borcsarnok nyitására kért engedélyt, s azt meg is kapta. Mikor ez meg volt, kibérelt a Szent-Pál-utczában egy kis szobát, s abba beállított vagy 3 asztalt, meg egy néhány rozsut zseket, s vendégei néhány szál fagygyertya mellett tivornyáztak egész éjjeli óráig háborítatlanul. A rendőrségnek azonban több ízben feljelentés tetették s Popovits Mária asszonynak meggyűlt a kapitányssággal a baja: ráparancsoltak, hogy korcsarnokát 11 órakor csukja be. Ő ennek ellenében azzal felelt, hogy a sörcsarnokban 1 óra van zárva a záróra. Így állott elő a kérdés, hogy korcsma-e hát az illető helyiség, vagy sörcsarnok. Miután pedig a rendőrség az afele putikokat nem hajlandó sörcsarnoknak elismerni, kimondotta, hogy a bizony csak afele kurta korcsma, és elrendelte, hogy 11 órakor csukassák be, mert különben leszná bírság.

Hogyan épül Arad? Hozzátehetjük mindjárt, hogy igen örvédesen. Azon számos építési engedélyt kivül, melyeket lapunkban már közöltünk, a tanács a következőknek adott építési engedélyt: Minoritátszínház: templom-utca, egyemeletes utcai épület; Lunácsék Venczel: egy földszintes utcai épület; Dreosis Katica: kassa-utca, egy földszintes utcai épület; Pánek Venczel: kassa-utca, egy földszintes utcai épület; Vanicsék Ferencz: szoros-utca, földszintes utcai épület; Biró József: lövész-utca 5. szám, földszintes udvari épü-

